

G 打工前沿

农村"手机争夺战" 不只是教育问题

正值暑假,在全国各地,年度大戏"手机争夺战"正在 不同的家长与孩子间展开着。这其中,农村片区的"战 况"又尤其激烈。

在广大农村地区,中小学生中有不少留守青少年。对 这一群体来说,到了暑假,学校和老师的约束暂时消失,家中 充当"家长"角色的祖辈在管理时往往有心无力;就算是"小 候鸟"进了城,父母大多数时间也要忙工作。这种情况下,他 们要实现"手机自由"并不困难。据媒体报道,部分农村青少 年假期每天使用手机等电子产品的时间超过了10小时。

当代青少年对手机"不可自拔",一来是手机及诸多 APP的设计本身容易让人着迷;二来孩子有爱玩、爱捣鼓 新鲜事物的天性;第三身处同学群体中,当别人每天谈论 手机中的事物时,很难有孩子能忍住"不跟风"。而对于 农村学生尤其是留守儿童而言,父母长时间的缺位、课余 生活的单调,则进一步加重了他们对手机的依恋。

实事求是地说,没有互联网,当今社会是难以正常运 转的。由此可见,"手机争夺战"已不再是单纯的教育或 习惯养成问题,而是演变成一个引人关注的社会问题,即 "我们应该如何引导未成年人正确地与网络共处"

共处意味着要接触,因此简单粗暴地"没收手机"并 不是解决问题的有效方法。在学校,教育者可以为青少 年制定相关课程,引导学生客观认识网络及电子产品的 利与弊,了解虚拟世界与现实生活的异与同;在家里,即 使是因工作原因要长期离家,父母也可以利用有限的陪 伴时间与孩子共同制定家庭手机使用规范.明确"玩手 机"的条件,并通过电话、视频等方式进行监督、提醒。

不同于城市,许多农村地区没有假期培训班、课外兴 趣班来占据孩子们的时间。不过,这并不代表农村在"手 机争夺战"中就无计可施。无论是依托学校开展假期托 管服务,还是以村为单位建设阅览室、篮球场等活动场所 组织文体活动,都可以在一定程度上吸引孩子们的注意

立绿色的网络和电子产品使用环境,离不开政府的监管 和相关互联网平台、科技企业的有效作为。说到底,只有 变为未成年人获取知识、信息的便利工具。

城市道路施工养护将有职业技能标准

本报讯(记者时斓娜)住房和城乡建设部日前公布行业标 准《城市道路施工养护职业技能标准(征求意见稿)》(以下简 称《标准》),向社会公开征求意见。本标准适用于筑路工、桥 梁工、隧道工、盾构机操作工、管涵顶进工、中小型机械操作 工、道路巡视养护工、桥隧巡视养护工职业技能的培训及考 核。意见反馈截止时间为8月11日。

职业道德方面,《标准》要求,城市道路施工养护从业人员 应遵守相关标准和管理规定,并具备执着专注、作风严谨、精益 求精、敬业守信的工匠精神;树立安全第一、质量至上的理念,文 明施工,守法作业;刻苦钻研技术,掌握专业知识和专业技能,不 断提升传承与创新能力;具有节约资源、保护环境的意识。

职业要求和职业技能分为安全生产知识、理论知识、操作技 能三个模块。其中,安全生产知识包括安全生产基础知识、施工 现场安全操作知识;理论知识包括基本、专业和相关知识;操作 技能包括基本操作技能、工具设备使用和维护、创新与指导。

《标准》规定,职业要求中对安全生产知识和理论知识的目 标要求分为三个层次,操作技能的目标要求分为三个层次。城 市道路施工养护职业技能等级由低到高可分为五个等级。



特色赛艇产业助推"亚运经济"

7月18日,在位于浙江杭州富阳新登镇昌东村的富阳祥 瑞水上运动器材有限公司生产车间,工人在给一艘亚运会比 赛用的龙舟安装龙头。

随着杭州亚运会的临近,生产节奏也在不断加快,保证杭 州亚运会比赛用的赛艇、皮划艇和龙舟的供应。近年来,杭州 富阳全区体育产业年产值达到39.1亿元,赛艇、龙舟产业已形 成特色鲜明的体育制造产业集聚区块。 新华社记者 徐昱 摄

一名初中辍学打工者何以一路奋斗考上博士?

"希望有更多人看到我的故事,在遇到难以迈过的坎时,能得到一点力量"

本报记者 刘友婷

13岁辍学打工,11年换了10多份工作, 90 后小小(应受访对象要求不具名)将其称 作"人生奇幻漂流记",而作为主角的她只是 个"浮浪人"。从最初为了生存辗转于各餐 厅、网吧工作,到抓住了自考这株"救命稻草" 开始破局、踏上逐梦之路,再到重返校园攻读 硕士、博士学位,光亮照进了小小的生命里, 她找到了自我,接受并认可了闪光的自己。

自从小小从初中辍学打工到一路奋斗考 上博士的求学经历登上微博热搜、被大量关 注后,她就成了小有名气的励志女孩。目前, 除了上课、写论文,她还要接受不同媒体采 访,同时还在写一本讲述她过去30年故事的 书。在接受《工人日报》采访时,小小讲述了 她过去十年和走红后的心路历程。

生存:辍学打工

小小是很要强的。记事起,父母离异后, 小小就跟着在北京丰台区打工的父亲生活。 在丰台一个打工子弟学校上学时,她成绩很 好。课堂上,老师在黑板上出题时,当最后一 道题写完,她也就答完所有题目了。"我就是 要做第一个举手说'完成了'的那个。

2007年,父亲、继母让刚上初中的小小 辍学打工赚钱。"我不懂为什么不能继续上 学,但我感觉无法反抗。"她告诉记者,并不是 所有孩子都有机会读完初中、高中,早早进人 社会打工的并不在少数。

小小也是自卑的。13岁那年,在老家伯 父帮忙下,小小在山西太原找了一份餐厅服

13岁辍学打工,从最初的餐厅服务员、网吧收银员,到自考拿到本科学历,再到重返 校园攻读硕士学位、考上香港理工大学的博士,90后小小的人生经历被大量网友关注, 她也成了小有名气的励志女孩。接受记者采访时,小小分享了她走红之后的心路历程 以及未来的打算。

务员的工作,包吃住。回想起这段打工岁月, 她感觉自己"就像一头没睡醒的小牛,不知道 为什么在这里,不知道该怎么做,只是机械地 模仿着老牛拉犁,无法逃脱。"

动态·纵深

之后5年,小小在北京做过电话销售、当 过工人和网吧收银员,还摆过摊卖煎饼。她 直言,那段时间,搬家是常态,基本换一次工 作,搬一次家。如今,小小将这些经历称为 "人生奇幻漂流",她自己就像是"浮浪人",是 没有根的江湖儿女。

破局:奋力攀爬

2011年,小小生活开始有了转机—— 当时,她在北京做快递售后客服,接触 了电脑,认识了一名出租车司机网友。"你很 聪明,应该继续接受教育,可以看一下成人 考试。"他闲聊的一句话,彻底扭转了小小的

"我开始在网上搜索相关信息,并了解到 了自考。"小小仍记得,当时她特别激动,从未 想过还有机会读书,感觉像抓住了一株救命 稻草,还与同事分享了报考消息。然而,却没 有人相信她能考过。

"没有试过,怎么知道不行?"自那以后,小 小有了目标:要通过专科、本科近40门学科的

自考,拿到学历证书。她边工作,边备考,抓住 所有能抓住的时间:放假看书、下班看书、上班 空闲时看书、上下班公交车上也看书……

小小说,沉浸在书本里,心也静下来了。 每当多掌握一个知识点,积极的力量就随之 进来,负能量也从另一扇窗户出去。痛苦的 回忆慢慢淡化,自我怀疑、自卑感逐渐被消 化,她感觉找到了生活的支点。

小小报考的是北京大学的心理学,初次 考试报名的4门科目,均高分通过。之后她 在4年内考完了大专、本科所有科目,在自考 圈小有名气。谈及秘诀,小小笑称,除了坚 持,就是勤奋。一本书的80%内容,她都能背 下来。"自考周期长,大部分人都没有坚持到

2015年,小小拿到了本科学历证书。同 年,她成功进入互联网行业,成为一名产品经 理。"找工作不再是打电话、看招聘广告,而是 通过正式投简历方式。我的生活、工作都有 了很大改变,感觉就像拿到了'敲门砖',过去 只能仰望的行业,现在能迈进门槛了。"

蝶变:认可自己

从13岁初入社会打工,到23岁在深圳月 人过万元,小小逐梦舞台越来越广,她却仍无 法与过去的自己和解。

"10多份工作,无论是值夜班、做行政 完成绩效考核,只要努力做就可以了。我觉 得最难的是如何接受自己、认可自己、爱自 己。"小小告诉记者,过去,她无法清晰认识自 己,而外界对她的标签就是"被生母抛弃""被 继母欺负""被父亲忽略"……

2018年,小小辞掉高薪工作,申请到香 港理工大学攻读硕士研究生学位,在这期间, 她与自己和解了。"在我少年、青年时,纯粹的 同学友谊是缺失的,如今补上了。"小小说,害 羞是自卑的外在表现,刚入学时,她无法融入 集体。在一次次小组作业平等交流、真诚沟 通中,在一次次被看到、被认可、被赞赏的过 程中,小小也渐渐明白,她也是闪亮的。

如今,小小已是香港理工大学在读博士 往返于香港、深圳、广州三地。"博士导师告诉 我,他尊重努力、上进的人,希望给我一个机 会。"完成人生补课的她,才发现正是过去一直 想要摆脱的经历,一步步成就了现在的小小。

"被报道、被关注后,我感觉更有力量 了。"谈及走红之后的变化,小小说收到了很 多网友的鼓励,希望她越来越好,而这些正能 量也成了她前行力量的一部分。目前她在写 一本讲述她过去30年故事的书,"希望有更 多人看到我的故事,在遇到难以迈过的坎时, 能得到一点力量"。此外,还有不少人跟她分 享自己的故事,而这样的倾诉、回应,形成了 正向循环,互相照亮。

"过去10多年,我时常处于混沌状态,吃 了很多苦,终于奋斗到了比较满意的一个点, 对自己也有比较清晰的认知。"与过去和解 后,小小卸下自卑,她表示不会停下,要往前 走,再往前走,释放所有的潜力。



"非遗工坊" 助力文化传承

7月19日,在威海市文登区孙晓丽布

山东省威海市文登区有各级非物质 文化遗产90项,各级非物质文化遗产传承 人108人。近年来,该区通过推进非遗工 坊、非遗工作室建设等,助力非遗传承与

新华社记者 郭绪雷 摄

本报讯(记者吴铎思)"原来一年四季都 是自己找活干,现在社区零工驿站不时给我 介绍活儿,收入增加了不少。"家住新疆维吾 尔自治区乌鲁木齐市水磨沟区六道湾街道天 平社区附近的老田说。今年2月,乌鲁木齐 市首家社区零工驿站在天平社区建成,该社 区内流动人口2200余人,主要从事装修、维 修、家政小时工、母婴护理等职业,以往都是 在路边揽活或者亲戚介绍,就业渠道较少。 如今通过社区零工驿站的全方位就业服务, 既能够满足务工人员就近就业,也能给他们 提供家的温暖。

截至目前,新疆共开办零工市场71个, 其中,具备低价食宿、设施完备、集中管理的 零工市场18个,提供日间休息及就业服务、 信息服务的零工市场45个,提供日间就业服 务和信息服务的零工市场8个。

为方便群众入驻,各地通过实地走访,综

新疆开办71个零工市场,让务工者在"家门口"就好业

暖心服务让"零工市场"变"零工之家"

合考虑零工分布等因素,大部分零工市场建 设在交通便利、人流量大、场地宽敞、环境良 好的市场、客运站等零工较为集中的地点,方 便群众。通过共享、新建和改造等方式,基本 实现一县(市、区)拥有一处零工市场目标,支 持劳动者多形式灵活就业,让各地零工有了 "歇脚地""求职点""加油站"。

零工市场以就业服务和信息服务为核 心,根据自身实际配置餐饮住宿、技能培训、 就业援助等服务,鼓励引导农村劳动力有序 向城镇外出就业,通过暖心贴心的服务真正 让"零工市场"变成"零工之家"。

各地零工市场以公共就业服务机构为 依托,通过办理招聘登记、走访调研企业、对 接劳务中介等方式,广泛收集非全日制用 工、临时性和阶段性用工等信息。拓展多种 供需发布渠道,动态收集更新零工人员、用 工主体信息以及公共就业服务机构招聘、培 训等服务信息,让零工市场最大程度覆盖区 域内用工主体和劳动者。有条件的零工市

场为有意参加技能培训的求职者提供登记 报名服务,达到开班条件,免费参训,结业颁 发证书。

乌什县英阿瓦提乡零工市场自运行以 来,累计收集发布用工信息1000余条,接待 零散用工咨询450人、就业入职180人,真正 实现"无差别就业服务、24小时不打烊"。

此外,在完善零工市场秩序维护方面,严 格落实监管工作机制,营造公平公正、竞争有 序的市场环境。

16部门联合印发《2023家政兴农行动工作方案》

吸纳农村低收入人口等从事家政服务

本报讯(记者甘晳)为更好发挥家政服务 业促消费、惠民生、稳就业作用,包括国家乡 村振兴局在内的16部门近日联合印发《2023 年家政兴农行动工作方案》(以下简称《方 案》),从四个方面提出16项具体措施拓宽就 业渠道提升就业质量。

据悉,《方案》明确,在拓宽就业渠道方 面,吸纳防止返贫监测对象、当地脱贫人口和 农村低收入人口从事家政服务。提出发挥家 政劳务输出基地作用,加强中心城市家政企 业与中西部市县对接,进一步畅通家政服务 供需对接渠道。鼓励开展劳务精准对接,帮

助愿意从事家政服务的农村转移劳动力直达 社区服务网点就业。充分挖掘县域就业资 源,鼓励大型易地扶贫搬迁安置区成立社区 家政企业,组织搬迁群众在县域内提供家政 服务,提高务工收入。

在提升就业质量方面,开展农民工家 政服务技能培训,鼓励支持国家乡村振兴 重点帮扶县、易地扶贫搬迁集中安置区有 意愿从事家政服务的农民工参加职业技能 培训。针对养老护理、婴幼儿照料等家政 服务紧缺工种,开设一批实用性强的培训 项目。针对收纳整理、上门烹饪、家装美化

等新兴工种,培养一批专业化的家政服务

来自国家乡村振兴重点帮扶县、易地扶贫搬 家政服务员便捷落户。

迁集中安置区的劳动力签订劳动合同或服 务协议。加强灵活就业和新就业形态劳动 在加强跟踪服务方面,提出重点关注脱 贫人口和防止返贫监测对象就业进展,引导 者权益保障。对农民工、下岗失业人员、就 其在家政服务业实现就业。鼓励有条件的地 业困难人员等重点群体从事家政个体经营 区发布家政服务员薪酬价位信息,引导家政 的,按规定享受创业担保贷款、税收优惠、创 企业建立健全符合技能人才特点的薪酬分配 业补贴等政策。有条件的地方要及时将符 合条件的进城家政服务员纳入城镇住房保 在完善配套政策方面,《方案》提出引导 障范围。保障符合条件的进城家政服务员 随迁子女平等接受义务教育的权利。落实 家政企业优先留用脱贫人口,对符合条件的 家政企业按规定给予失业保险稳岗返还、社 县城取消落户限制的政策,确保稳定就业的 会保险补贴等。督促指导家政企业依法与